

Понедельник

4

января 1943 г.

№ 2 (1782)

Цена 15 коп.

# Сталинская ПОБЕДА

Год издания  
тринадцатый

Адрес редакции  
Д. Константиновского  
Горьковской  
области

Выходит 13 раз  
в месяц

Орган Д. Константиновского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

## Итоги 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда

К середине сентября месяца 1942 года немецко-фашистские войска были остановлены Красной Армией под Сталинградом.

Ход войны показал, что стратегический план немецкого командования, состоявший в том, чтобы захватить Сталинград, отрезать центральную европейскую часть Советского Союза от волжского и уральского тыла, окружить и взять Москву — был построен

### I.

#### Первый этап — наступление наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда

Красная Армия с 19 ноября перешла в наступление силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов и нанесла мощный удар по врагу.

Перед советскими войсками, действовавшими северо-западнее и юго-западнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель — разгромить фланговые группировки немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда и охватывающим движением окружить основную массу расположенных под Сталинградом соединений вражеской армии. Эта цель была успешно достигнута умелыми действиями частей Красной Армии и ее командного состава.

В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 1, 2, 5, 6, 9, 13, 14, 15 румынские пехотные дивизии, 7 кавалерийская и 1 танковая румынские дивизии, 44, 376, 384 пехотные и 22 танковые немецкие дивизии. Кроме того, 3 немецкие пехотные дивизии понесли тяжелые потери. В этих боях наши войска уничтожили 95.000 и взяли в плен 72.400 солдат и офицеров противника. Наши части захватили богатые трофеи, в том числе — самолетов — 134, танков — 1 792, орудий — 2 232, автомашин — 7 306, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено: самолетов — 826, танков — 548, орудий — 934, автомашин — 3.190 и много другого военного имущества.

За время наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда Красная Армия продвинулась вперед на 70—150 километров и освободила 213 населенных пунктов.

В результате успешного прорыва и наступления наших войск в районе Сталинграда окружены следующие соединения и части немецких войск: 14, 16, и 24 немецкие танковые дивизии, 3, 29 и 60 немецкие моторизованные дивизии, 71, 76, 79, 94, 100, 113, 297, 295, 305, 371, 389 немецкие и 20 румынская пехотные дивизии, 1-я румынская кавалерийская дивизия и остатки 44, 376, 384 немецких пехотных дивизий, разгромленных при наступлении наших войск в районе Сталинграда. Кроме того, окружены 44, 46 и 61 артиллерийские полки резерва главного командования немецкой армии, 12, 25, 37, 104 зенитные полки, 53 минометный полк, 50, 162, 294, 336 отдельные саперные батальоны.

Таковы итоги боев в первый этап наступления советских войск на подступах Сталинграда.

### II.

#### Второй этап — наступление наших войск в районе Среднего Дона

Завершив окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом и успешно выполнив тем самым задачу, поставленную Верховным Главнокомандованием, Красная Армия с 16 по 30 декабря нанесла новый удар по врагу в районе Среднего Дона.

Перед советскими войсками, наступавшими в районе Среднего Дона, Верховным Главнокомандованием Крас-

ной Армии была поставлена цель — прорвать фронт обороны противника в районе Новая Балитва — Монастырщина, выйти в тыл немецко-фашистской армии, действовавшей в большой излучине Дона, и закрыть возможность вырваться вражеским войскам, окруженным под Сталинградом, или оказания им помощи извне.

Эта цель наступления в районе Среднего Дона была полностью осуществлена умелыми действиями частей и командного состава Красной Армии.

За время боев в районе Среднего Дона Красная Армия продвинулась вперед на 150—200 километров. Освобождено 1 246 населенных пунктов. В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 62, 294, 298, 306, 385 немецкие пехотные дивизии, 11 немецкая танковая дивизия; итальянские пехотные дивизии: 3 дивизия «Равенна», 3 дивизия «Чепаре», 5 дивизия «Кассерия», 2 дивизия «Сфорциска», 9 дивизия «Пасубико», 52 дивизия «Торино», 1 бригада чернорубашечников, 7 и 11 румынские пехотные дивизии. Кроме того, понесены большие потери 4 дивизии противника. Вражеские войска потеряли в этих боях только убитыми 59.000 человек; взяты в плен 60 050 солдат и офицеров противника. Советские войска захватили много ценных трофеев, среди которых: самолетов — 368, танков — 178, орудий — 1 927, автомашин — 7 414, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

Кроме того, нашими войсками уничтожено: самолетов — 117, танков — 172, орудий — 268, автомашин — свыше 1.000 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев на втором этапе наступления советских войск на подступах Сталинграда.

### III.

#### Третий этап — наступление наших войск южнее Сталинграда

Немецкое командование, заведя в тупик свои войска под Сталинградом и поставив их перед катастрофой, предприняло отчаянную попытку освободить свои войска, окруженные Красной Армией под Сталинградом. С этой целью противник сосредоточил в районе севернее Кутельниково большую группировку войск и начал 12 декабря наступательные действия против наших частей.

Советским войскам, действующим южнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена задача: разгромить новую ударную группировку вражеских войск, отбросить немцев на юг и лишить их последней возможности пробить путь своим окруженным под Сталинградом дивизиям.

Эта цель была осуществлена в третий этап наступления наших войск южнее Сталинграда.

За время наступления в районе южнее Сталинграда наши войска продвинулись вперед на 100—150 километров и освободили более 130 населенных пунктов. В ходе боев с 12 по 30 декабря нашими войсками разгромлены 6, 17 и 23 танковые и 16 моторизованные дивизии немцев, 4 и 18 пехотные, 5 и 8 кавалерийские дивизии румын. Немецко-фашистские войска потеряли только убитыми 21.000 человек. Взяты в плен 5 200 солдат и офицеров противника. Среди богатых трофеев, захваченных нашими войсками, самолетов — 40, танков — 94, орудий — 292, автомашин — 329, а также много другого вооружения,

авиационное и танковое имущество.

В ходе боев нашими войсками уничтожено: самолетов — 306, танков — 467, орудий — 257, автомашин — 945 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев в третьем этапе наступления советских войск.

Так был осуществлен в три этапа план Верховного Главнокомандования Красной Армии окружения и разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда.

В ходе шестинедельных боев на подступах Сталинграда наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков 1589 населенных пунктов. За время наступления с 19 ноября 1942 г. Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий, из них 6 танковых и нанесла тяжелые потери 7 дивизиям противника. За этот период немецко-фашистские войска потеряли убитыми 175.000 солдат и офицеров; наши войска взяли в плен 137.650 солдат и офицеров противника. Нашими войсками захвачены трофеи: самолетов — 542, танков — 2 064, орудий — 4 451, минометов — 2 734, пулеметов — 8 161, автоматов — 15 954, противотанковых ружей — 3 703, винтовок — 137 850, снарядов — более 5 000 000, патронов — свыше 5 000 000 вагонов — 2120, паровозов — 46, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 434, автомашин — 15 049, лошадей — 15 783, мотоциклов — 3 228 и большое количество другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено немецких самолетов — 1249, танков — 1187, орудий — 1459, минометов — 755, пулеметов — 2708, автомашин — 5135 и много другого военного имущества.

Осуществление плана Верховного Главнокомандования Красной Армии по разгрому и окружению сталинградской группировки войск противника проходило под командованием командующего Юго-Западным фронтом генерал-полковника ВАТУТИНА Н. Ф., командующего Сталинградским фронтом генерал-полковника БРЕМЕНКО А. И., командующего Донским фронтом генерал-лейтенанта РОКОССОВСКОГО К. К., командующего Воронежским и фронтом генерал-лейтенанта ГОЛИКОВА Ф. И. под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерала армии ЖУКОВА Г. К., генерал-полковника ВАСИЛЕВСКОГО А. М., генерал-полковника артиллерии ВОРОНОВА Н. Н.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта БАТОВА П. И., генерал-лейтенанта КУЗНЕЦОВА В. И., генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО Д. Д., генерал-лейтенанта МАЛИНОВСКОГО Р. Я., генерал-лейтенанта ПОПОВА М. М., генерал-лейтенанта РОМАНЕНКО П. Л., генерал-майора ЧИСТЯКОВА И. М., генерал-майора ТОДБУХИНА Ф. И., генерал-майора ТРУФАНОВА Н. И., генерал-лейтенанта ХАРИТОНОВА Ф. М.

Кроме того, в боях отличились танковые и механизированные корпуса, которыми командуют генерал-лейтенант танковых войск БАДАНОВ В. М., генерал-лейтенант танковых войск РОТМИСТРОВ П. А., генерал-майор РУССИЯНОВ И. Н., генерал-майор танковых войск ВОЛЬСЕНЬ В. Т., генерал-майор танковых войск ПОЛУБОЯРОВ П. П., генерал-майор танковых войск ПАВЛОВ П. П., генерал-майор танковых войск РОДИН А. Г., генерал-майор танковых войск БУТКОВ В. В., генерал-майор танковых войск ТАНАСЧИШИН Т. И., генерал-майор ВОЛКОВ М. В., генерал-майор СВИРИДОВ К. В.

Успеху советских войск под Сталинградом способствовали авиасоединения генерал-лейтенанта авиации КРАСОВСКОГО С. А., генерал-майора авиации ХРЮБИНА Т. Т., генерал-майора авиации РУДЕНКО Л. Г., действовавшие под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерал-лейтенанта авиации НОВИКОВА А. А. и генерал-лейтенанта авиации ФАЛАЛЕЕВА Ф. Я.

Совинформбюро.

# Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинина

Дорогие товарищи!  
Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Разрешите поздравить вас с наступающим новым годом.

Прошедший год, товарищи, был годом ожесточенных битв на фронтах отечественной войны. После прошлогодних поражений немцев под Москвой и на других участках фронта, Гитлер заставил своих вассалов — Италию, Румынию, Венгрию и даже до крайности истощенную Финляндию отдать все свои людские резервы в распоряжение немецкого командования, собрал все, что можно было взять в самой Германии, свал части оккупационных войск из Франции и из других оккупированных стран и предпринял таким собранным кулаком нашествие в этом году смертельный удар нашей армии.

Я не говорю о направлении главных ударов немецкой армии и замыслах ее командования. Все это широко и подробно изложено в докладе товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года. Скажу только, что планы немецкого командования оказались не по плечу для фашистской армии. Бой носил крайне ожесточенный, а иногда и тяжелый характер. Красная Армия мужественно отстояла советскую землю, нанеся врагу изумительные удары и сорвала коварные планы гитлеровцев.

Осмысливая результаты войны за истекший год в целом, можно с уверенностью сказать, что сегодня военное положение более благоприятно, чем оно было в это время в прошлом году, хотя наша армия и тогда нанесла серьезные удары по врагу.

В этом году наступление немцев было предпринято не по всему фронту, а только на южном и юго-западном направлениях, и все же поставленной цели немецкому командованию достичь не удалось. Немецкая армия в ходе военных действий понесла также потери, от которых ее наступательная сила иссякла.

Героическая оборона Севастополя нашими войсками стоила немецко-румынским войскам не одного десятка дивизий. Потери немцев лишь на Сталинградском фронте исчисляются сотнями тысяч убитыми и ранеными. Великие потери немцев и на других направлениях их наступления. Каждый километр пройденного пути в этом году стоил немцам значительно больших жертв, чем в прошлом. В то же время, Красная Армия готовила силы для ответных ударов по вражеским

войскам. Все это вместе взятое привело к тому, что инициатива снова перешла в руки нашего Командования, которое и не замедлило ею воспользоваться в полной мере.

Удары по немецким частям под Владивостоком (Орджоникидзе), наше контрнаступление в районе Сталинграда, в ходе которого немцам были нанесены жестокие удары, наступление наших войск на Центральном фронте, наконец, развертывающееся наступление в районе среднего течения Дона и на Северном Кавказе изменяют подожжение на всем советско-германском фронте в нашу пользу.

В результате нашего наступления — с 19 ноября в районе Сталинграда, с 25 ноября на Центральном фронте и с 16 декабря в районе среднего течения Дона немцы понесли такие потери, которые не могут не сказаться и на остальных участках фронта.

В результате наступления захвачены многие десятки тысяч пленных, разгромлены десятки фашистских дивизий, захвачены большие трофеи: сотни самолетов, тысячи танков, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, автомашин, миллионы снарядов, патронов. Захвачено много складов с боеприпасами и продовольствием.

Завато нашими частями свыше 2.000 сельских населенных пунктов, районных центров и городов.

Товарищи, говоря об истекшем году, следует отметить рост патристических чувств среди всего населения Советского Союза, рост в самых различных формах активной общественной помощи фронту.

Рабочие и работницы, инженерно-технический персонал непрерывно улучшают качество советского вооружения, систематически совершенствуют процесс обработки изделий, увеличивают интенсивность труда. Это дает возможность бесперебойно снабжать вооружением и боеприпасами нашу Красную Армию, наш Военно-Морской Флот.

Колхозники и колхозницы много приложили в этом году ума и труда по расширению посевов, сбору урожая и по развитию животноводства. Труды колхозного крестьянства оправдались — урожай в этом году был хороший и уборка своевременна. С особой любовью обрабатывались участки, выделенные в фонд обороны. Эти участки дали значительное количество хлеба и овощей для армии вне плана.

В последнее время стихийно развернулась кампания по сбору средств на постройку самолетов и танковых колонн. Тысячи телеграмм идут на имя товарища Сталина от колхозников и колхозниц, в которых они с радостью сообщают о внесении ими в отделения банков денежных средств для постройки самолетов и танков, дополнительно сдают государству зерно, мясо и другие сель-

скохозяйственные продукты. Высоким чувством патриотизма охвачен весь советский народ. Характерно, что колхозники национальных республик и отдаленных областей стремятся не только не отстать от центральных областей, а часто перекрывают их суммами своих взносов.

Эта яркая демонстрация преданности нашего колхозного крестьянства советской власти, любви к вождю и полководцу товарищу Сталину служит лучшим примером тому, что полтора года войны не ослабили, а еще больше укрепили советский тыл, еще теснее сплелись братские народы в борьбе с немецкими разбойниками.

Наша интеллигенция — от академиков до сельских учителей — отдает все свои знания и силы на алтарь отечества. В лабораториях, исследовательских институтах, в заводских мастерских, шахтах и буровых, в хатах-лабораториях и непосредственно на полях, повсюду веет творческий дух, направленный к одной цели — внести лепту в дело победы над врагом.

Можно смело сказать, что весь советский народ, все национальности от малой до великой тесными рядами ведут борьбу за Союз Советских Социалистических Республик, за его победу над немецкими фашистами.

Любовь народа к своей армии сказывается в непрерывном потоке подарков на фронт. Буквально каждый гражданин, даже дети стараются чем-либо отметить свою заботу и свое внимание к бою Красной Армии.

Товарищи, старый 1942 год закончился. Он оставил перед нашим народом сложные и трудные задачи, но вместе с тем и благоприятные перспективы на предстоящий год.

Наш народ все активнее оказывает свою помощь фронту, находит все новые рычаги для непрерывного увеличения этой помощи.

Наша армия приобрела военный опыт не только в стойкой защите, но и научилась крепко бить зарвавшегося врага.

Несмотря на бесчисленные карательные экспедиции против партизан и жестокую расправу с сочувствующими им крестьянами, партизанское движение растет и наносит все большие удары по немецко-фашистским оккупантам.

Есть основания предполагать, что роль союзников в борьбе с немецкими фашистами будет все увеличиваться.

Весь народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели, теснее сплотимся вокруг вождя народов, полководца армии и флота товарища Сталина и победа будет обеспечена за нашим народом.

С новым годом, товарищи!

# На борьбу за высокий урожай 1943 года

В минувшем 1942 году колхозники и колхозницы, работники МТС и земельных органов, преодолевая трудности военного времени, работали с особенной энергией. Колхозы научились работать по военному — организовано, как никогда, провели весенний сев, в сжатые сроки убрали урожай, добились новых успехов в развитии животноводства.

Всесоюзное социалистическое соревнование колхозов и МТС за успешное проведение сельскохозяйственных работ принесло своим хорошие плоды. Фронт, наша доблестная Красная Армия чувствует заботу колхозной деревни, охваченной единым порывом — дать больше продуктов сельского хозяйства и сырья, необходимых для разгрома немецких захватчиков.

Высокая оценка работы колхозов, которую дал великий Сталин в историческом октябрьском докладе, подвигла всю колхозную деревню на новые трудовые подвиги в помощь фронту.

Новый год советская деревня встречает значительными успехами. Из всех уголков страны идет волна народного движения, поднятая почином саратовского колхозника Феропонта Головатого, отдавшего свои сбережения в фонд Красной Армии. Ничего не пожелает советский крестьянин для победы над немецкими захватчиками — ни средств, ни сил, ни жизни своей.

Наступающий 1943 год должен стать годом дальнейшего роста и укрепления социалистического сельского хозяйства. Фронт и страна должны получить еще больше хлеба, мяса, жиров и сырья для промышленности. Почетная и ответственная задача работников МТС и земельных органов, руководителей и специалистов сельского хозяйства — образцово подготовить весенний сев, успешно провести его и добиться высоких урожаев. На борьбу за высокий урожай 1943 года надо поднять все силы колхозной деревни. Пусть каждая МТС, каждый колхоз полностью используют огромные резервы для подема во всех отраслях сельского хозяйства. Превратим патристические настроения советского крестьянства в практические дела. Все зимние работы, всю подготовку к весеннему севу проведем на основе социалистического соревнования.

1943 год должен стать годом небывалой борьбы за экономию труда, тягла, годом борьбы за высокую производительность, за рациональное, разумное использование средств производства и труда.

1943 год — год победоносного наступления на фронтах отечественной войны и упорного труда в тылу — колхозная деревня отметит новыми трудовыми подвигами во имя победы над невиданным врагом, во имя торжества нашего правого дела.

Народный комиссар земледелия Союза ССР  
И БЕНЕДИКТОВ.

## В Наркомземе Союза ССР и Политуправлении НКЗ СССР

Наркомзем Союза ССР и Политуправление НКЗ СССР, рассмотрев предварительные итоги Всесоюзного социалистического соревнования районов за высокий урожай, признали, в соответствии с условиями соревнования, кандидатами на получение переходящего Красного Знамени Народного Комиссариата Земледелия СССР и денежных премий 154 района.

Районы, утвержденные кандидатами на получение переходящего Красного Знамени и денежных премий, успешно закончили уборку урожая, сев озимых, добились хороших результатов по выполнению государственного плана развития животноводства, а также плавов сдачи госпоставок и натуроплаты.

Наибольшее количество районов — кандидатов на получение переходящего Красного Знамени и денежных премий в Казахской ССР, Узбекской ССР, Таджикской ССР, Киргизской ССР, Армянской ССР, Алтайском крае, Московской, Калининской, Горьковской областях и др.

Наркомзем СССР и Политуправление НКЗ СССР, рассмотрев предварительные итоги Всесоюзного социалистического соревнования за дальнейший подем колхозного животноводства, признали, в соответствии с условиями соревнования, кандидатами на получение переходящего Красного Знамени Народного Комиссариата Земледелия СССР и денежных премий 101 район.

Наибольшее количество районов — кандидатов на получение переходящего Красного Знамени и денежных премий в Казахской, Киргизской, Таджикской ССР, Московской, Ивановской, Горьковской областях.

## Школьники вносят средства на строительство боевых машин

Учащиеся Д Константиновской средней школы, воодушевленные успешным наступлением Красной Армии, организовали сбор средств на строительство эскадрильи боевых самолетов «Валерий Чкалов».

— Пусть эскадрилья боевых самолетов имени нашего земляка Валерия Чкалова, — заявили ребята, — помогут быстрее изгнать с нашей священной земли немецко-фашистских оккупантов. — Вносил

свои личные сбережения, мы поможем нашим отцам и братьям уничтожить фашистских извергов.

Всего учащимися школы собрано 2246 рублей. Пионеры — Сушина Г., Мухина Е., Мишина А. и Коптюшева Т. внесли по 30 рублей, Степанова Т. внесла 35 рублей, Шалаева Маргарита — 60 рублей, Софронов И. — 50 рублей и Гриненко Юра — 40 рублей.

М. Карпова.

Отв. редактор М. БРОВКИН.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

31 декабря наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Обливская и районными центрами Нижне-Чирская, Приютное. Захвачены большие трофеи, среди которых эшелон с

самолетами. Трофеи подсчитываются. На Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои.

СОВИНФОРМБЮРО.

Д-Константиново, Горьк. обл. Тип. газ. «Сталинская победа» МЦ 15244 Тир. 3000 экз.